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Costrutto while-do e comando continue

while-do
É un costrutto di iterazione con sintassi while E do C.
L’iterazione è non determinata, ovvero il numero di iterazioni non può
essere determinato utilizzando lo stato iniziale e l’espressione di controllo
E.
L’iterazione può anche non terminare.

continue
Il comando può trovarsi solo nel blocco iterato.
É un controllo di sequenza esplicito.
Conclude la corrente iterazione ed avvia la rivalutazione dell’espressione
di controllo.
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Espressività

Il costrutto while-do deve essere utilizzabile in ogni punto del programma. Il
suo comportamento può essere emulato con il comando goto, ma solo nel
blocco più esterno.
Inoltre Small21 non contiene costrutti iterativi.
Per questo, l’aggiunta di while-do nel linguaggio ne aumenterà
notevolmente l’espressività.
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Esempi

Esempi di programmi che vorremmo scrivere con i nuovi comandi.
Program es1 {

int x = 0, y = 1;
int temp = 0;
while (y < 100) {

temp = x+y;
x = y;
y = temp;

}
}

Program es2 {
int x = 0;
while (x < 3) {

if (x == 1) {
x = x + 2;
continue;

}
x = x + 1;

}
}

Program es3 {
int x = 10;
int y = 0;
while (x > 7) do {

while (y < 3) do {
if (y == 2) {

y = y + 2;
continue;

}
y = y + 1;

}
x = x - 1;

}
}
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Modifiche Sintassi Concreta e Sintassi Astratta

Sintassi concreta: una CFG per Small21
Stm → ... | while (Exp) do Stm
OtherStm → ... | continue

Modifiche Sintassi Astratta di Small21
Stm ::=... | [whileDo] Exp Stm | [continue]

Occorre anche aggiungere un nuovo header [WD] per gli AR dello stack di
Small21.
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Sistema dei tipi Y

[Y1’]

⟨e, Yρ⟩ →Y ([bool], Yρ)

⟨stm, Yρ⟩ →Y
(
[void], Y′ρ

)
⟨[whileDo] e stm , Yρ⟩ →Y ([void], Yρ)

[Y2’]
⟨[continue], Yρ⟩ →Y ([void], Yρ)
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Errori di tipo

[E1’.1]

⟨e, Yρ⟩ →Y (t, Yρ)

t ̸= [bool]
⟨[whileDo] e stm , Yρ⟩ →Y ([terr], Yρ)

[E1’.2]

⟨e, Yρ⟩ →Y ([bool], Yρ)

⟨stm, Yρ⟩ →Y
(
[terr], Y′ρ

)
⟨[whileDo] e stm , Yρ⟩ →Y ([terr], Yρ)
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Regole di inferenza per SEMSTM

[S1’]

σ = (ar+∆, µ)

⟨e, σ⟩ → ⌊[bool], true, σe⌋
σe = (∆e, µe)

{[WD], 1, [], s, []} = artop(
artop +∆e, µe

)
→R∗ (ar′ +∆′, µ′)

∆′ = ar1 +∆′′ ar1 = {h1, l1, f1, c1, r1}
{h1, l1, f1, c+ c1, r1} = ar′1

c = [whileDo] e s

(ar′1 +∆′′, µ′) = σF

⟨[whileDo] e s, σ⟩ → ([void], σF)

[S2’]
⟨e, σ⟩ → ⌊[bool], false, σe⌋

⟨[whileDo] e s , σ⟩ → ([void], σe)

Cecilia Marchi (Università di Pisa) 29 Ottobre 2021 8 / 20



Regole di inferenza per SEMSTM

[S1’]

σ = (ar+∆, µ)

⟨e, σ⟩ → ⌊[bool], true, σe⌋
σe = (∆e, µe)

{[WD], 1, [], s, []} = artop(
artop +∆e, µe

)
→R∗ (ar′ +∆′, µ′)

∆′ = ar1 +∆′′ ar1 = {h1, l1, f1, c1, r1}
{h1, l1, f1, c+ c1, r1} = ar′1

c = [whileDo] e s

(ar′1 +∆′′, µ′) = σF

⟨[whileDo] e s, σ⟩ → ([void], σF)

[S2’]
⟨e, σ⟩ → ⌊[bool], false, σe⌋

⟨[whileDo] e s , σ⟩ → ([void], σe)

Cecilia Marchi (Università di Pisa) 29 Ottobre 2021 8 / 20



Regole di inferenza per SEMSTM

[S3’.1]

σ = (ar+∆, µ)

ar = {h, l, f, c, r} h ̸= [WD]

∆ = ar1 +∆1

ar1 = {h1, l1, f1, c1, r1}
[continue] = s

{h1, l1, f1, s, r1} = ar′1
(ar′1 +∆1, µ) = σF

⟨[continue], σ⟩ → ([void], σF)

[S3’.2]

σ = (ar+∆, µ) ∆ = ar1 +∆1

ar = {[WD], l, f, c, r}
⟨[continue], σ⟩ → ([void], (∆, µ))
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Modifiche all’interprete
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Verifica del codice ed esempi

Il programma es1 calcola il minimo numero di Fibonacci maggiore di 100.
let p =
Prog ("es1",

Block
(SeqD (Var (Int , "x", N 0),

SeqD (Var (Int , "y", N 1), Var (Int , "temp", N 0))),
UnL
(WhileDo (LT (Val "y", N 100),

SeqS (Upd (Val "temp", Plus (Val "x", Val "y")),
SeqS (Upd (Val "x", Val "y"), Upd (Val "y", Val "temp ")))))));;

Program es1 {
int x = 0, y = 1;
int temp = 0;
while (y < 100) do {

temp = x+y;
x = y;
y = temp;

}
}
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Verifica del codice ed esempi

Verifichiamo l’evoluzione dello stack per il programma es2.
let p =
Prog ("es2",

Block (Var (Int , "x", N 0),
UnL
(WhileDo (LT (Val "x", N 3),

SeqS
(IfT (Eq (Val "x", N 1),

SeqS (Upd (Val "x", Plus (Val "x", N 2)), Continue)),
Upd (Val "x", Plus (Val "x", N 1)))))));;

Program es2 {
int x = 0;
while (x < 3) do {

if (x == 1) {
x = x + 2;
continue;

}
x = x + 1;

}
}
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Verifica del codice ed esempi
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Verifica del codice ed esempi

Nel programma es3 ci sono due while-do annidati. Il continue si riferisce al
costrutto iterativo più interno.

let p =
Prog ("es3",

Block (SeqD (Var (Int , "x", N 10), Var (Int , "y", N 0)),
UnL
(WhileDo (GT (Val "x", N 7),

SeqS
(WhileDo (LT (Val "y", N 3),

SeqS
(IfT (Eq (Val "y", N 2),

SeqS (Upd (Val "y", Plus (Val "y", N 2)), Continue)),
Upd (Val "y", Plus (Val "y", N 1)))),

Upd (Val "x", Minus (Val "x", N 1)))))));;

Program es3 {
int x = 10;
int y = 0;
while (x > 7) do {

while (y < 3) do {
if (y == 2) {

y = y + 2;
continue;

}
y = y + 1;

}
x = x - 1;

}
}
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Verifica del codice ed esempi

Si può verificare l’effetto del continue analizzando l’evoluzione dello stack.
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Verifica del codice ed esempi

Nel programma es4 è presente un uso scorretto del comando continue.
let p =
Prog (" prova1",
Block (Var (Int , "x", N 0),
UnL (BlockS (ED, SeqS (Continue , Upd (Val "x", Plus (Val "x", N 1)))))));;

Program es4 {
int x = 0; {

continue;
x = (x + 1);

}
}
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Grazie per l’attenzione!
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